Risolvere la seguente disequazione, evidenziando le
eventuali condizioni di esistenza:

logi(2x—1) <1
3

2
S.x>§

Risolvere la seguente disequazione, evidenziando le
eventuali condizioni di esistenza:

log1(x? + 2) < logi(x + 1) + log1(x — 2)
2 2 2

S:x>2



* Determinare ildominio della seguente funzione:

flx) = \/log%(x +10) — log%(x2 + 4x)

S:—10<x<-5x>2

* Determinare ildominio della seguente funzione:

S:—3—-V14<x<-34++V14 Ul<x<5
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f(x) =x3nx —1)

(&) =2° (Inz —1)
CLASSIFICAZIONE, E una funzione mista nl’ogurit?mic'a intera.

DOMINIO. Per fietermiparne il dominio bisogna porre la condizione che l'argomento
del logaritmo sia, maggiore di zero, e pertanto: Dy =]0; +o00]. “:’ﬁ\ x>O
/

SEGNO E INTERSEZIONI CON GLI ASSI.
f@)>0 = 2% (lnz— 1) > 0. A ST
(K2

23>0 = >0 5
Inz—-1>0 = ;z;>c;,_,’5))_,\x/>/_[/ i

=>z<0o0zxz>e.

MNAAN 5 . ‘
Poiché il dominio & ]0; +00[, si ha che f(x) > 0 per 2 > e. La funzione non interseca
lasse y perché x =0 ¢ Dy, mentre interseca I’asse x nel punto di coordinate((e; 0).

COMPORTAMENTO DELLA FUNZIONE IN PUNTI PARTICOLARI DEL DOMINIO. I punti
importanti, per i quali & utile stabilire il comportamento della funzione, sono 0, +oo.

Abbiamo che:

Abbiamo che:

lim 2% (Inz —1) =0 (—o0),
z—0t
forma indeterminata. Possiamo scrivere:

; 3,0 e i =l —
il L
3

forma indeterminata che possiamo risolvere con la regola di De ’Hospital:

L 3
Inz—1 : 5 ; x
lim = lim e lim —— = 0.
z—0+ 1 z—0+t _i z—0+
z3 i

Dunque la funzione non ammette asintoti verticali.

Abbiamo che:
lim 2. (Inz —1) = +oo,
z—+00
la funzione non ammette asintoto orizzontale, allora vediamo se esiste Pasintoto

obliquo y = maz + gq. Abbiamo che:

lim He) lim z?. (Inz — 1) = +oo,
T=*LooNp L—+00

Guindi pOSSIaIno concludere che 1On esiste neanche |'as
1 Lasintoto obliquo.

§TuDIO DELLA DERIVATA PRpya Abbiamo che:
: : Y i 3
. . Ji(@) =iz (Fnp - 2) = A,(l;’k/L‘L«\\ T Q
Studiamo il segno della, derivata, prima; ) ' ‘

a: ponendo f(z) > 0, otteniamo che {

;1:2-(3lnz:—2)>();*»3!n7' 2>0= ) - Ve?

T — nx > - x \ @
3 = x> Ve \) 7

ossiamo con(:lude e che IE i fos ) crescente | 3
P : a unzione f e Ut‘l'()tltil‘ln(?llt(, crescente per x E] \/:l eZ; +OO[,
mentre f e strett amente de(‘rescento per 05 v e’
T |0 Vv 2 ‘

Inoltre Ve2 A
f(\v‘/_g) \/e_ ¢ Ul punto di minimo locale, Il minimo della funzione vale
e

STUDIO DELLA DERIVATA SECONDA. Abbiamo che:
f'@)=z-(6Inz—1).

Studiamo il segno della derivata seconda: ponendo f“(x) > 0, otteniamo che

z-(6Ilnz—1)>0.
Abbiamo che:
- z =0 (i
1 o ‘e
6nz—-1>0 = lnw>g = i A

Quindi, tenendo presente che D '+ =]0; +oo[ — — -t

F@)>0 = NGl (oniE T

Possiamo concludere che la funzione f & convessa per z €]v/€; +00[, mentre f € con-
cava per z €]0; ¥e|.

e 5
Poiché f(/e) = — /e, abbiamo che F — (\6/5; —g \/E> € un punto di flesso.

CRATIAA.



f(x) =x3(Inx —1)




fl@)=1-,/-2
NUNNRA RS

: AN
CLASSIFICAZIONE. [} una funzione irrazionale fratta.

DoMINIO. Data la natura della funzione (radice con indice pari), per determinarne
il dominio bisogna porre la condizione che il radicando sia. maggiore o uguale a zero,

quindi:

T
>0
z+1 = ) 0

Num. >0= z >0.

Den.>0= z+1>0= z>—1

T EE
z+1

1l dominio della funzione & D =] — co; —1[U[0; 400

INTERSEZIONI CON GLI ASSI. Con ’asse y abbiamo:
Y

e —()
T = 0
= = N
2 z+1 4 : Vo+1 !

= [ = 0 T
i = T+1 e =
& 0 vy =0 e
= zT = g +1 b= 1 e - O (.
Y o= 0 = y = o impossibile — L0 (WM 9/\22.1\ = o

della radic Cpia &y 5 di esistenza
¢, Poiché essa era stata 8la considerata al momento della determinazione

Pertanto la funzione i =
Inte; 3 ’asse v i i
. A rseca solo lasse y nel punto di coordinate @ L’equazione
i 4

z r—z—1 1
= e [T () = _ _— >
Zou Y| <0 = < :»I+1 0

Num.>0= VzcR. ‘}‘ ey 0
Den.>0= z+1>0= z>—
o ——————
| =
= >0= —
z+1
Ripetendo per la disequazione irrazionale le stesse consilerazioni fatte per 'equazione, | 1 % g
bisogna rettificare parzialmente il risultato (tenendo presente il dominio della fun- 1 N‘
zione), per cui f(z) > 0 solo se z > 0, ossia 3 ! é
f(z) > 0 per z €]0; +oo]. .
COMPORTAMENTO DELLA FUNZIONE IN PUNTI PARTICOLARI DEL DOMINIO. I punti

importanti, per i quali utile stabilire il comportamento della funzione, sono —1, —co,
+oo. Per z = 0 & gia stato (c!eterminato P'andamento, infatti la funzione & definita
/

per z =0esi ha f(0) = 1. ﬂmgq‘-wﬂ
Abbiamo che:

4 i -1 -1
ATl Ve - e

—1)é asintoto verticale sinistro per la funzione.

i

Pertanto la retta di equazione(z =

pmobcﬁo Al B gz
fa X —AI{\MdAé (Ao
-120 k o[u.wliowa
Mow niTe



Inoltre, abbiamo che

- /5 @

la]e per la funzione,
STUDIO DELLA DERIVATA PRIMA, Abbiamo che:
1

* f'(z)z—%.‘/-'r_“-_l.(‘t:n!

Studiamo il segno della derwnta prima: ponendo f'(z) > 0, otteniamo che
1 Jz z+1

3 m> m<0pernmuanD;
Pmamn wncluderedlef'(z') < 0 per ogni z €] -
@ st

Dunque la ret ¥=0 U0 asintoig arizzontale

o0; —=1[U]0; +00|, quindi che la
cente nel suo dominio. Inoltre, osserviamo che

te_ne [
denmprimanunédeﬁmtamx 0 e, poichd L S jwa_

1 z+1 1
e Ve e = oo

abbiamo che z = Déunpunmatan,gente verticale per f.

Grarico. 5 /—-»Q’-oj) F @) 3
= ) i dw ;

dx ¥ cs <

fe) =1-

x+1

>Q—4X>O —

220

7‘) WVE“Q Cou NoYe)
(1-[*) Coucowe. tou X <o
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* Calcolare il seguente limite: * Determinare gli eventuali asintoti della seguente

Va8 + 2 funzione (indicare ildominio della funzione):
lim T X
X——00 —
fe) =37

S:D =R;y=0as.orizz.; Aas.vert; Aas.obl.

 Calcolare il seguente limite:

. x?—3x+2
im
x->2 x2+x—6

S:1/5
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